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Úlohy, které budou řešeny na cvičeńı

5.1 Př́ıklad

Dokažte že pro libovolné jazyky L1 a L2 nad stejnou abecedou plat́ı (L1 ∪ L2)
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5.2 Př́ıklad

Napǐste regulárńı výraz, který reprezentuje jazyk L nad abecedou Σ = {0, 1} (jestliže takový regulárńı
výraz existuje), kde

a) L se skládá ze všech slov, které obsahuj́ı pouze 0.

b) L se skládá ze všech slov, které obsahuj́ı právě (přesně) jednu 1.

c) L se skládá ze všech slov, které obsahuj́ı alespoň jednu 1.

d) L se skládá ze všech slov, které obsahuj́ı alespoň dvě 1.

e) L se skládá ze všech slov, které obsahuj́ı sudý počet 1.

f) L se skládá ze všech slov, které obsahuj́ı lichý počet 1.

Odpovědi zd̊uvodněte.

5.3 Př́ıklad

Jazyk L1 je reprezentován regulárńım výrazem r1 = 0?1?0?1?0? a jazyk L2 je reprezentován re-
gulárńım výrazem r2 = (01 + 10)?.

a) Najděte nejkratš́ı neprázdné slovo, které patř́ı do pr̊uniku L1 ∩ L2.

b) Najděte nejdeľśı neprázdné slovo, které patř́ı do pr̊uniku L1 ∩ L2.

c) Najděte nejkratš́ı slovo, které lež́ı v L1, ale nelež́ı v L2.

d) Najděte nejkratš́ı slovo, které nelež́ı ve sjednoceńı L1 ∪ L2.

Odpovědi zd̊uvodněte.

5.4 Př́ıklad

Je dán regulárńı výraz r = (baa+bab)?(ab)?. K r zkonstruujte redukovaný DFA, který přij́ımá jazyk
reprezentovaný t́ımto regulárńım výrazem.

(Návod: Postupujte dvěma zp̊usoby; jednak obecným postupem z přednášky, jednak rozděleńım na
podvýrazy, pro které je možné naj́ıt NFA př́ımo a pak použit́ım konstrukćı z d̊ukaz̊u faktu, že tř́ıda
regulárńıch jazyk̊u je uzavřena na sjednoceni, zřetězeńı a Kleeneho operátor.)

5.5 Př́ıklad

Je dán jazyk L nad Σ = {0, 1}, kde

L = {w |w neobsahuje 11 jako podslovo}.

Navrhněte redukovaný DFA M , který přij́ımá L.

Pro jazyk L najděte regulárńı výraz, který ho reprezentuje. (Použijte úpravy grafu z přednášky.)



Samostatná práce

5.6 Př́ıklad

Pro daný NFA sestrojte podmnožinovou konstrukćı DFA a výsledek redukujte.

M2 : a b

↔ A {A,C} {B}
B ∅ {B,D}

← C ∅ ∅
→ D {A} {C,D}

1. Nakreslete stavový diagram tohoto NFA.

2. Podmnožinovou konstrukćı zkonstruujte př́ıslušný DFA.

3. K DFA z bodu b) sestrojte redukovaný DFA a nakreslete jeho stavový diagram.

5.7 Př́ıklad

Je dán nedeterministický automat s ε přechody tabulkou

ε a b

→ 1 ∅ ∅ {4}
→ 2 ∅ {5} {1, 4}

3 {4} ∅ {6}
← 4 {6} {2, 3} {6}

5 ∅ ∅ {3, 6}
← 6 ∅ {5} ∅

1. Nakreslete stavový diagram tohoto NFA.

2. Podmnožinovou konstrukćı zkonstruujte př́ıslušný DFA.

3. K DFA z bodu b) sestrojte redukovaný DFA a nakreslete jeho stavový diagram.

Úlohy na procvičeńı

5.8 Př́ıklad

Zjednodušte následuj́ıćı regulárńı výrazy:

1. ε + 0 + 1 + (ε + 0 + 1)(ε + 0 + 1)?(ε + 0 + 1).

2. 1? + 1?0(ε + 0 + 1)?∅.

5.9 Př́ıklad

Navrhněte redukovaný DFA M , který přij́ımá jazyk L nad Σ = {0, 1}, kde

L = {w | |w|0 je sudé a za každým symbolem 1 je symbol 0}.

Postupujte bud’ součinovou konstrukćı nebo př́ımo. V druhém př́ıpadě řádně zd̊uvodněte, proč M
opravdu přij́ımá jazyk L.



5.10 Př́ıklad

Navrhněte redukovaný DFA M , který přij́ımá jazyk L nad Σ = {0, 1}, kde

L = {w |w zač́ıná 10 nebo konč́ı 01}.

Zd̊uvodněte, proč M přij́ımá jazyk L.


